

УДК 330

ОСОБЕННОСТИ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ФИНАНСОВЫХ РЫНКОВ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Янковская А.О.

Научный руководитель: Михайлова А.Е., кандидат технических наук
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Санкт-Петербургский государственный
лесотехнический университет имени С.М. Кирова»

Аннотация: В статье рассмотрены особенности функционирования финансового рынка России, указана связь финансового рынка и предприятий, приведены идеи для совершенствования функционирования финансовых рынков.

Ключевые слова: финансовый рынок, особенности финансового рынка, совершенствование функционирования финансовых рынков.

FEATURES OF THE FUNCTIONING OF FINANCIAL MARKETS IN MODERN CONDITIONS

Yankovskaya A.O.

Scientific supervisor: Mikhailova A.E.

Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education "Saint Petersburg State Forest Engineering University named after S.M. Kirov"

Annotation: The article examines the features of the functioning of the financial market in Russia, indicates the relationship between the financial market and enterprises, and provides ideas for improving the functioning of financial markets.

Keywords: financial market, features of the financial market, improving the functioning of financial markets.

Рынок финансов играет ключевую роль в финансовой системе, и его состояние оказывает непосредственное воздействие на экономическую эффективность любой страны. Основная функция финансового рынка заключается в постоянном сборе временно свободных денежных ресурсов, возникающих в результате операций между участниками экономики, и их последующем рациональном распределении. В условиях современной экономической нестабильности, одним из основных факторов подъема и стабилизации рыночной экономики становится компетентное использование и реализация потенциала, предоставляемого финансовым рынком.

Цель настоящей статьи состоит в рассмотрении основных факторов, влияющих на развитие финансовых рынков на современном этапе. Информационной базой данной работы являются труды российских учёных,

посвящённых финансовому сектору, аналитические данные Департамента финансовой стабильности, а также электронные источники по теме.

На фоне всеобщей цифровизации социально-экономической сферы происходит трансформация бизнес-процессов и установление новых стандартов в системе финансовых услуг. Данные преобразования привлекают внимание ученых, которые анализируют финансовые инновации и вызовы, связанные с ними [2, 6]. Обратимся к понятию финансовый рынок. Финансовый рынок – организованная и институциональная структура для создания и обеспечения движения финансовых активов [7].

В динамичном мире современной экономики финансовые рынки играют ключевую роль, постоянно адаптируясь к изменяющимся обстоятельствам. Эти рынки представляют собой сложные и взаимосвязанные системы, которые отражают глобальные тенденции и влияют на благосостояние отдельных лиц, компаний и государств.

Особенностями финансового рынка России являются:

- существенные различия в уровне экономического развития между отдельными регионами;
- ограниченный набор доступных финансовых инструментов;
- доминирование коммерческих банков на финансовом рынке в качестве ключевых участников;
- недостаточный уровень экономического развития самих коммерческих банков для полноценной деятельности на активном финансовом рынке;
- неразвитость финансового рынка, характеризующаяся преобладанием операций с иностранной валютой и выпуском ценных бумаг.

В статье «Финансовый рынок России: возможности и риски» автор пишет, что «в России большое внимание уделяется стратегическому планированию развития финансового рынка как одного из основных экономических институтов. Банком России разработан планово-аналитический документ “Основные направления развития финансового рынка Российской Федерации на 2024 год и период 2025 и 2026 годов”. Согласно ему выделяется ряд задач, выполнения которых будет способствовать эффективному развитию рассматриваемого экономического института» [3].

Само функционирования финансовых рынков важно, поскольку финансовый рынок позволяет эффективно распределять и приумножать капиталы всех участников системы. Происходит финансирование приоритетных производственных, научно-технических программ. Это позволяет увеличивать производственные мощности, наращивать ресурсный потенциал, реализовывать социальные мероприятия.

На финансовом рынке изыскиваются денежные средства на покрытие бюджетного дефицита так называемым безинфляционным способом.

Преобразование сбережений в инвестиционные активы становится возможным благодаря финансовым механизмам. Рынок финансов предоставляет компаниям разнообразные инструменты для удовлетворения финансовых потребностей, начиная от краткосрочного финансирования для

поддержания текущей деятельности и заканчивая долгосрочными инвестициями в развитие.

Взаимосвязь между финансовыми рынками и развитием бизнеса заключается в обеспечении доступа к капиталу. Финансовые рынки позволяют компаниям привлекать средства инвесторов. Рыночная цена капитала служит ориентиром для оценки прибыльности активов компании. Если доходность инвестиций ниже стоимости капитала, это указывает на неэффективное управление. Финансовый рынок аккумулирует информацию из различных источников, включая финансовую отчетность и другие общедоступные данные, для оценки деятельности менеджеров. Эта информация находит отражение в рыночной стоимости акций компании.

Рассмотрим функционирование финансовых рынков в современных условиях. Значительное влияние на финансовые рынки оказывают макроэкономические факторы, которые становятся их главными движущими силами. Резкие колебания цен на активы, будь то акции, облигации или валюты, стали привычным явлением, порождая как новые возможности, так и повышенные риски для участников рынка. В статье «Особенности функционирования финансовых рынков в России в условиях экономической турбулентности» упоминается 2014 год, когда непосредственным результатом введённых санкций явилось то, что российские компании оказались отрезанными от внешних рынков капитала, что существенным образом ограничило возможности их рефинансирования» [1].

Нестабильность во многом обусловлена растущей взаимозависимостью глобальной экономики, где события в одной стране или регионе могут мгновенно отразиться на других. Так, в конце ноября 2024 года наблюдалось ослабление рубля на фоне санкций на отечественный финансовый сектор, затем оно сменилось некоторой стабилизацией курса на отметке порядка 100 рублей за доллар США. Начиная с декабря 2024 года по январь 2025 года колебание курсов основных зарубежных валют по отношению к рублю располагалось в широком диапазоне и составило 10,3% по доллару США и 9,4% по юаню. По итогам двух месяцев отмечено резкое укрепление национальной валюты: относительно доллара США – на 9,0%, до 98,01 руб.; относительно юаня – на 9,2%, до 13,37 рубля. Положительная динамика рубля наблюдалась несмотря на укрепление доллара США относительно основных мировых валют. За аналогичный период индекс доллара США возрос на 2,5% (из информационно-аналитического материала «Обзор рисков финансовых рынков» [4]).

Также можно выделить влияние санкций и других ограничений. Они могут серьёзно влиять на состояние финансовой системы. Например, в 2024 году ограничения ввели на Московскую и Санкт-Петербургскую биржи, чтобы усилить контроль над финансовым сектором. Новые условия требуют анализа и принятия адаптивных решений.

Глубокое влияние на функционирование финансовых рынков оказывает развитие технологий. Высокочастотная торговля, алгоритмические системы

принятия решений и цифровые платформы кардинально преобразуют способы, которыми участники рынка получают информацию, принимают инвестиционные решения и осуществляют операции. Эти инновации существенно повышают скорость и эффективность финансовых транзакций, но также вызывают опасения по поводу возможных системных рисков и прозрачности рынков. Этим объясняется внедрение технологий, функционал которых сосредоточен не только на извлечении прибыли, ускорении транзакций, но и на обеспечении безопасности.

Современные финансовые рынки работают в режиме реального времени, что позволяет совершать операции мгновенно. Благодаря применению сквозных технологий в торговле масштабы сделок возросли до огромных объёмов, что значительно трансформировало взаимодействие между участниками финансовых рынков [8]. Всё это, безусловно, сказывается на характере поведения потребителей финансово-кредитных услуг и требует инновационных маркетинговых подходов.

Современные финансовые рынки предлагают широкий спектр инструментов для инвестирования и управления. К таковым относится Big Data — технологии сбора, хранения и анализа наборов данных, генерируемых в огромном объеме финансовыми организациями [5]. Несмотря на значительные преобразования, по-прежнему остро стоит проблема идентификации факторов риска. В этом контексте ключевую роль играет информация. Осведомлённость о ситуациях риска, интегрированная в бизнес-процессы предприятий, снижает возможные потери и повышает эффективность торговли.

Динамично развивается индустрия финансовых технологий, ориентированных на разработку и внедрение инновационных продуктов, что влечет за собой усиленное внимание со стороны регуляторов. Регулирование и контроль осуществляется государственными органами с целью защиты интересов инвесторов, трейдеров, а также обеспечения стабильности и прозрачности финансовой системы.

Для улучшения работы финансовых рынков целесообразно содействовать усилиению роли финансовой системы в финансировании экономических преобразований. Необходимо разрабатывать современные финансовые продукты и инструменты, ориентированные на долгосрочные сбережения и инвестиции, соответствующие запросам населения и предпринимателей.

Важным моментом является ускорение цифровизации финансового рынка и модернизация платёжных систем. Для этого требуется совершенствование законодательства, создание благоприятной среды для безопасного использования цифровых и платёжных инноваций. Необходимо обеспечить правовую защиту интересов клиентов финансовых организаций и инвесторов, расширить доступ к финансовым услугам для физических и юридических лиц. Это требует укрепления защиты прав мелких акционеров,

улучшения стандартов корпоративного управления, обеспечения доступа к актуальной информации об эмитентах и финансовых инструментах.

Важно обеспечить финансовую стабильность. Для этого нужно развивать макропруденциальное* регулирование, создавать условия и стимулы для управления рыночными рисками участниками рынка. Также предлагается рассмотреть возможность создания так называемого финансового мегарегулятора для объединения функций контроля и надзора, минимизации конфликтов между органами регулирования и снижения административных издержек.

В заключение можно сказать, что финансовые рынки продолжают трансформироваться, отражая сложные экономические, технологические и регулятивные тенденции современности. Цифровые финансы представляются новой реальностью, понимание которой имеет решающее значение для инвесторов, компаний и лиц, определяющих политику, чтобы они могли эффективно функционировать в этой динамичной среде и принимать взвешенные решения. Поэтому современная финансовая система требует дальнейшего глубокого изучения и оценки.

Макропруденциальная политика* — вид экономической политики государства, направленной на обеспечение стабильности финансовой системы в целом, предотвращение системных угроз, а также снижение риска проявления масштабных финансовых кризисов.

Библиографический список

1. Алпатова Э. С. Особенности функционирования финансовых рынков в России в условиях экономической турбулентности // Социально-экономические и технические системы: исследование, проектирование, оптимизация. – 2015. – Т. 1, № 1(64). – С. 86-94.
2. Алтынов Ю. А. Институциональные основы создания и функционирования финансовых метавселенных в государственном секторе // Экономика и управление: проблемы, решения. – 2023. – Т. 1. – № 5 (137). – С. 81-87.
3. Данилов Д. О., Федорова Ж. В. Финансовый рынок России: возможности и риски // Экономика и управление: проблемы, решения. 2024. № 4. Т. 9. С. 63–68.
4. Департамент финансовой стабильности «Обзор рисков финансовых рынков № 1 (93) декабрь 2024 – январь 2025 года».
5. Моргачева И. Н. Тенденции и перспективы использования технологии больших данных // ЛТА-СПбГЛТУ в мировом научно-образовательном пространстве. Научные традиции и современные научные и технические достижения: Материалы V научно-практической конференции преподавателей, аспирантов и магистрантов СПбГЛТУ имени С.М. Кирова, Санкт-Петербург, 15 мая 2023 года. – Санкт-Петербург: Санкт-

Петербургский государственный лесотехнический университет имени С.М. Кирова, 2023. – С. 70-74.

6. Смирнова В. В. Правовые аспекты регулирования цифровых прав на финансовом рынке / В. В. Смирнова, С. А. Правкин. // Актуальные проблемы развития социально-экономических систем: практика и теория. сборник научных статей Всероссийской научно-практической конференции. Курск, – 2023. – С. 217-220.
7. Финансовый рынок, URL: <https://investfuture.ru/dictionary/word/finansovyy-rynok>, (Доступ открытый, дата обращения: 26.02.25).
8. Формирование цифровой экономики и развитие сквозных цифровых технологий в России как императив новой парадигмы экономического роста / Ю. Б. Алексеева, Е. Н. Бабина, Н. В. Бабина [и др.]. – Самара : ООО НИЦ "ПИК", 2023. – 300 с.